
Àëãåáðà. Âòîðîé êóðñ. Ñåìèíàð 1

Ïðè ðåøåíèè ïåðâûõ 5 çàäà÷ èç ýòîãî ëèñòî÷êà ìîæíî ïîëüçîâàòüñÿ
êðèòåðèåì Ýéçåíøòåéíà, êîòîðûé ñîñòîèò â ñëåäóþùåì. Ïóñòü

f(x) = a0 + a1x+ · · ·+ an−1x
n−1 + xn

- ìíîãî÷ëåí ñ öåëûìè êîåôôèöåíòàìè, è äëÿ íåêîòîðîãî ïðîñòîãî ÷èñëà p
âûïîëíÿþòñÿ ñëåäóþùèå óñëîâèÿ:

• p | ai äëÿ ëþáîãîi îò 0 äî n− 1,

• p2 - a0

Òîãäà ìíîãî÷ëåí f(x) íåïðèâîäèì â Q[x].
Çàäà÷à 1. (à) Äîêàæèòå, ÷òî ìíîãî÷ëåíû x5 − 2 è x5 − 4 íåïðèâîäèìû â
Q[x].
(á) Äîêàæèòå, ÷òî äëÿ ëþáîãî ïðîñòîãî ÷èñëà p è íàòóðàëüíîãî ÷èñëà n
ìíîãî÷ëåí

f(x) =
xp

n − 1

xpn−1 − 1
= x(p−1)pn−1

+ x(p−2)pn−1

+ · · ·xp
n−1

+ 1

íåïðèâîäèì â Q[x]. (Ðàññìîòðèòå ìíîãî÷ëåí f(x+ 1).)
Çàäà÷à 2. Íàéäèòå ñòåïåíè ðàñøèðåíèèé
(à) [Q( 3

√
2,
√
2) : Q]

(á) [Q( 3
√
2 +
√
2) : Q]

(â) [Q(exp 2πi
pn ) : Q], ãäå p - ïðîñòîå ÷èñëî, à n - íàòóðàëüíîå.

(ã) [Q(cos 2π
pn ) : Q], ãäå p - ïðîñòîå ÷èñëî, à n - íàòóðàëüíîå.

Çàäà÷à 3. Ñêîëüêî êîðíåé èìååò ìíîãî÷ëåí y4 − 2 â ïîëå Q[x]/(x4 − 2) ?
Çàäà÷à 4. ßâëÿåòñÿ ëè êîëüöî F3[x]/(x

4 − 2) ïîëåì?
Çàäà÷à 5. Íà ïëîñêîñòè äàí îòðåçîê äëèíû 1. Äîêàæèòå, ÷òî ñ ïîìîùüþ
öèðêóëÿ è ëèíåéêè ìîæíî ïîñòðîèòü òîëüêî òàêèå îòðåçêè, äëèíû êîòîðûõ
âûðàæàþòñÿ â êâàäðàòíûõ ðàäèêàëàõ è òîëüêî èõ.
Çàäà÷à 6. (à) Äîêàæèòå, ÷òî ñ ïîìîùüþ öèðêóëÿ è ëèíåéêè íåëüçÿ ïîñòðî-
èòü ïðàâèëüíûé 7-óãîëüíèê.
(á) À ìîæíî ëè ïîñòðîèòü ïðàâèëüíûé 9-óãîëüíèê?
Çàäà÷à 7. Äîêàæèòå êðèòåðèé Ýéçåíøòåéíà.


